

能源合作标志 深度融通典范

——俄罗斯各界热议中俄东线天然气管道投产通气

新华社记者 李海

横跨中俄两国的能源大动脉——中俄东线天然气管道2日投产通气,中俄元首通过视频连线共同见证投产通气仪式。俄罗斯各界高度评价这一历史性时刻,认为落实这一项目意义重大,赞扬东线天然气管道是中俄能源合作的标志性项目,是双方深度融通、合作共赢的典范。

俄罗斯总统普京表示,在俄中建交70周年之际,中俄东线天然气管道投产通气具有重大历史意义,将使两国战略合作达到新的高度,有助于落实俄中元首达成的在2024年将双边贸易额提升至2000亿美元的共识。“我衷心感谢俄中合作双方的工程师、建设者、承包方和所有工作人员,在这一重大项目中表现出高度职业素养并提前出色完成工作,祝愿项目各方继续取得成功。”

俄国家杜马国际事务委员会成员热列兹尼扬表示,东线管道通气具有

历史意义,将提升中俄两国能源安全水平和投资吸引力,加快沿线地区和相关经济领域发展,有助于增加就业并提高民众生活水平。俄中双方不断密切经贸往来,有助于俄中在联合国、上合组织和金砖机制中为解决全球性问题形成更多共识。

俄能源与金融研究所能源课题副主任别洛戈里耶夫指出,东线天然气管道对俄中两国意义重大。“对俄方而言,它意味着打通东部能源出口大通道,为俄罗斯远东发展注入新动力。对中方来说,俄罗斯正成为中国经济发展的‘能源后方’”。他还表示,随着中国进一步扩大开放,俄方企业希望有机会赴中国合作勘探开采天然气,发展天然气生产,促进俄中能源合作多样化。

俄国家能源安全基金副主任格里瓦奇说,近年来中国经济保持快速发展,启用东线管道将扩大俄对蓬勃发展

的中国市场的天然气出口。同时,中国将从俄稳定进口天然气,满足自身能源增长需求,减少煤炭消耗。

同样来自该基金的首席分析师尤什科夫强调,通过东线管道向中国直接输送天然气,无需过境中转国,这一项目惠及俄中双方。随着为该管道供气的恰扬金气田、科维克金气田逐步增产,输气沿途设立更多压气站,这一管道对华天然气年出口量有望尽早达到100亿立方米,最终实现年供气380亿立方米。

俄著名金融服务企业菲纳姆投资集团分析师卡拉乔夫认为,东线管道开始供气将增强俄天然气出口能力并使其多样化,并且借沿线天然气加工产业兴起带动相关地区发展,促进天然气应用普及。

俄新社2日也对俄中东线管道投产通气进行了相关报道。报道指出,近

年来俄日益关注亚洲特别是中国天然气市场,俄通过管道对中方供气不但收益良好,而且有助开发新气田。对于中方来说,中国工业产量巨大,对天然气有需求,俄罗斯则是便于中国引进天然气的合作伙伴,俄中东线管道可使中国天然气进口多样化。

塔斯社报道说,东线管道通气对于俄中双方均非常重要,这一跨项目可推动两国相关地区兴建天然气工业基础设施,创造就业岗位,带动地区发展。目前俄正钻探为东线管道供气的新气田,准备实施新建、扩建该管道的二期工程,以期扩大对华天然气出口。

中俄东线天然气管道起自俄罗斯东西伯利亚,由布拉戈维申斯克进入我国黑龙江省黑河。俄罗斯境内管道全长约3000公里,我国境内段新建管道3371公里,利用已建管道1740公里。

(新华社莫斯科12月2日电)

北约越发“找不着北”

新华社记者 郑汉根 唐霖

为期两天的北约峰会3日在英国伦敦开幕。北约成员国之间的诸多分歧,让这次本来是纪念北约成立70周年的聚会,难以形成热烈的气氛。许多欧美媒体认为,不让争吵主导这次峰会,恐怕就很不容易。

70岁,本应是“从心所欲不逾矩”的年龄,然而如今的北约,内部不和,前途迷茫,似乎越来越“找不着北”。

各方裂痕清晰可见。美国总统特朗普大意要求其他北约成员国增加军费的“紧箍咒”,法国总统马克龙抛出“北约脑死亡”观点,批评美国带节奏、北约内部缺乏战略协调;德国总理默克尔则认为马克龙言过其实;被马克龙认为对“北约脑死亡”有责任的土耳其总统埃尔多安更直接强硬回怼马克龙。

尽管北约秘书长斯托尔滕贝格努力施展外交手段,设法掩饰分歧,但美欧之间、德法之间、法土之间此起彼伏的争吵,令北约内部矛盾日益公开化。一些西方学者认为,跨大西洋的裂痕已不是换个美国总统就能解决的,有可能长期持续。

改革方向缺乏共识。法国和德国在11月的北约部长级会议上都提出了各自对北约的改革设想,据德国新闻电视台报道,法德希望在北约中发挥更大作用。然而,一直是北约主导者的美国,岂会轻易让欧洲国家主导北约?美国国务卿蓬佩奥质疑德法提出北约改革设想的时机,并辩解称美国正在恢复在北约中的领导力。

欧洲加强独立防务的努力也让

美国警惕。出于对“美国优先”、北约似乎再靠得住的担忧,欧盟谋求加强自主防务。美方担心,这会引发北约与欧盟在防务方面“不必要的竞争”,也会对美军企业出口形成威胁。

难以适应时代潮流。北约是冷战对抗的产物,所以在冷战结束后,就一直有声音认为,北约已无存续的必要。如今的北约,尽管试图不断调整自身职能,且努力把触角扩张到全球各个角落,但是,在世界各国相互深入融合、追求和平发展的今天,这样一个带有对抗“基因”的组织,始终面临自身定位的困惑,也常常成为一些地区紧张局势的推手。俄罗斯外交和国防政策委员会主席卢基扬诺夫对北约未来把脉说:“若是本质不变,它将履行更广泛的全球性职能就注定会失败。”

在不久前举行的北约部长级会议上,蓬佩奥煽风点火,要求北约将对“中国威胁”作为新的任务。这种陈旧的冷战和霸权思维,没有得到北约其他成员国的认同。马克龙认为,恐怖主义才是北约共同的敌人。德国联邦议院左翼党团称,北约所声称的目标是让世界变得更加和平,但“事实并非如此”,尤其是美国,到处建立军事基地,破坏和平。

思路决定出路,格局决定结局。霸权和对抗不可能让北约寻找到自己的未来。如果罔顾时代潮流,罔顾国际社会希望合作共赢的普遍期待,北约恐怕只会越发与时代格格不入,越发难脱“迷茫”,乃至彻底“找不着北”。

(新华社北京12月3日电)

美国宣布拟对24亿美元法国产品加征关税

新华社华盛顿12月2日电(记者熊茂伶 高攀)美国贸易代表莱特希泽2日宣布,法国数字服务税“歧视”美国互联网企业,考虑到相关“损害”,提议美国政府向香槟、奶酪、手提包等价值24亿美元的法国输美产品加征最高达100%的关税。

莱特希泽当日下午在一份声明中说,“301调查”显示法国数字服务税“歧视”谷歌、苹果、脸书和亚马逊等美国互联网巨头,给美国企业带来“负担”,同时也不符合现行国际税收政策原则。

他还表示,301调查委员会将于2020年1月7日就此召开公众听证会征求意见。另外,美国贸易代表办公室正在考虑对奥地利、意大利和土耳其的数字服务税启动“301调查”。

谷歌、苹果等科技公司于20世纪80年代末发明了一种业内俗称“双层

爱尔兰-荷兰三明治”的避税策略,即将其在欧洲的部分营业收入先转移到爱尔兰或荷兰等低税率国家的分支机构再进行纳税。长期以来,法国和其他一些欧洲国家对互联网巨头利用欧盟税法漏洞避税心存不满。

法国参议院7月批准了一项向跨国互联网企业征收3%数字服务税的法规,适用于全球数字业务年营业收入超过7.5亿欧元(约合8.4亿美元)和在法国境内年营业收入超过2500万欧元(约合2814万美元)的企业。

美国贸易代表办公室于7月10日宣布对法国数字服务税启动“301调查”。

所谓“301调查”源自美国《1974年贸易法》第301条。该条款授权美国贸易代表可对他国的“不合理或不公正贸易做法”发起调查,并可在调查结束后建议美国总统实施单边制裁。

法国:美国拟对法产品加征关税不可接受

新华社巴黎12月3日电(记者陈晨)法国经济和财政部长勒梅尔3日接受当地媒体采访时表示,美国政府目前宣布拟对法国产品加征关税“不可接受”,如果美方实施制裁,欧盟将准备进行还击。

美国贸易代表莱特希泽2日宣布,法国数字服务税“歧视”美国互联网企业,考虑到相关“损害”,提议美国政府向香槟、奶酪、手提包等价值24亿美元的法国输美产品加征最高达100%的关税。

勒梅尔就此表示,美国政府不应采取对法国和其他欧洲国家采取此类行动。法国面向世界各地的企业征收数字税,是非歧视性措施,旨在“恢复税务公正”。

“我们必须避免陷入这场冲突,冲突升级不利于贸易和经济增长,”他警

告说,“一旦美国实施新的制裁措施,欧盟将进行强烈还击。”

法国经济和财政部国务秘书阿涅丝·帕尼耶-吕纳谢同日接受法国媒体采访时表示,法国在对互联网巨头征收数字税方面不会退缩。

法国参议院7月批准了一项向跨国互联网企业征收3%数字服务税的法规,适用于全球数字业务年营业收入超过7.5亿欧元(约合8.4亿美元)和在法国境内年营业收入超过2500万欧元(约合2814万美元)的企业。

美国贸易代表办公室7月10日宣布对法国数字服务税启动“301调查”。所谓“301调查”源自美国《1974年贸易法》第301条,该条款授权美国贸易代表可对他国的“不合理或不公正贸易做法”发起调查,并可在调查结束后建议美国总统实施单边制裁。

欧洲股市三大股指全线下跌

当地时间:12月2日

伦敦股市《金融时报》100种股票平均价格指数
0.82%
7285.94
新华社记者 冯瑞 编制

法国巴黎股市CAC40指数
2.01%
5786.74
新华社记者 冯瑞 编制

德国法兰克福股市DAX指数
2.05%
12964.68
新华社记者 冯瑞 编制



《昭君出塞》亮相美国圣迭戈 12月1日,在美国圣迭戈,演员在《昭君出塞》中表演。当日,中国演员李玉刚主演的诗意图歌舞剧《昭君出塞》在美国圣迭戈进行北美首演。该剧融合传统东方美与现代舞台艺术,吸引大批观众前往观看。新华社发

特朗普对巴西和阿根廷关税威胁引发各界不安

新华社记者 杨承霖

美国总统特朗普2日表示,美国要立即“恢复”对从巴西和阿根廷进口的钢铝产品加征关税。此举引发巴、阿两国官方颇感意外。巴西总统博索纳罗称将就此事联络白宫。阿根廷生产和劳工部长丹特·西卡称这一表态“毫无征兆”,并对阿根廷有意使本国货币贬值的论调予以驳斥。

巴西钢铁协会说,向巴西钢铁加征关税以“补偿”美国工人的决定是“报复”行为,与两国之间的伙伴关系不符,这一决定最终将损害美国钢铁生产企业,因为这些企业的运营需要巴西出口的半成品。

去年3月,特朗普宣布将对所有进口钢铁和铝产品分别征收25%和10%的关税,称进口钢铁和铝产品危害美国“国家安全”。巴西、阿根廷等国随后同意对出口到美国的钢铁或铝产品

实行配额限制,以换取关税豁免。

美国外交学会高级研究员珍妮弗·希尔曼认为,从配额转向关税并不合法。不少美国普通民众也认为以“伤害美国农民”为由对别国钢铝产品加征关税的论调难以理解,一条赢得最多网友点赞的推文写道:“难道美国农民种的是钢铁和铝吗?”

数据显示,近一年来巴、阿两国货币对美元汇率确有显著下跌。巴西雷亚尔对美元汇率下跌超过8%,阿根廷比索下跌超过37%。但不少美方专家指出,巴、阿两国货币贬值的主要原因是经济下行而非操纵汇率,美方借此发出关税威胁不仅适得其反,还会挫伤市场信心。

美国外交学会高级研究员布拉德·塞策认为,巴西和阿根廷两国并未

操纵汇率。彼得森国际经济研究所高级研究员莫妮卡·德博勒指出,若巴、阿两国的出口受损,其货币将不可避免地走弱,美方策略将适得其反。

不少学者和财经界人士指出,美方关税威胁不仅挫伤了人们对贸易争端缓解的期望,还将给财经界的信心带来不利影响。

美国布鲁金斯学会资深研究员戴维·韦塞尔表示,市场一直对贸易战或很快结束抱有希望,挥舞关税大棒或许会取悦总统的支持者,但会损害市场。

一些企业界人士也对关税威胁表达了担忧。他们认为,关税威胁“突出了贸易领域的不安因素”,12月形势莫测令人难安,投资者可能倾向于提前离场,以防年底形势突变。

(新华社华盛顿12月2日电)

喀麦隆卫生部长赞扬中国医疗队工作

据新华社雅温得12月2日电(记者乔本孝)喀麦隆公共卫生部长马龙·马纳乌达2日说,中国医疗队为提高喀麦隆人民健康水平作出突出贡献。

当天下午,第19批和第20批援喀医疗队迎送仪式在中国驻喀麦隆大使馆举行。马纳乌达在致辞时说,第19批医疗队的专业水平和敬业精神,赢得广大患者、医疗同行、卫生部门的

一致好评。喀方将全力支持第20批医疗队工作,巩固和发展两国医疗卫生合作事业。

中国驻喀麦隆大使王英武说,援喀医疗队始终发扬不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆的精神。为进一步落实中非合作论坛北京峰会提出的“八大行动”中的健康卫生行动,中方将继续同喀方一道,加强两国医疗卫生合作。



法国为马里军事行动身亡军人举行悼念仪式 12月2日,马里军事行动身亡军人悼念仪式在法国巴黎荣军院举行。当日,法国政府在巴黎荣军院为马里军事行动中身亡的13名军人举行悼念仪式。两架直升机11月25日在马里的一次行动中相撞,导致13名法国军人身亡。

鲁蓬当选毛里求斯总统

新华社塔那利佛12月2日电(记者路易港消息:毛里求斯国民议会2日通过总理贾格纳特提名的新总统人选,普里特维拉杰辛格·鲁蓬当选毛里求斯总统。

鲁蓬当天在总统就职仪式后发表简短声明,表示将竭尽全力促进和巩固毛里求斯的民主与民族团结。

11月26日,毛里求斯代总统沃亚普里宣布辞职。根据毛里求斯宪法,新任总统和副总统人选由总理提名并

交由国民议会投票表决。

鲁蓬曾在毛里求斯政府和国民议会任职。在毛里求斯上届政府中,鲁蓬任艺术与文化部长。

毛里求斯是议会共和制国家,总理由议会多数党领袖担任,掌握国家行政权,总统为礼仪国家元首。

11月8日,毛里求斯选举委员会公布新一届国民议会选举结果,“毛里求斯人联盟”赢得国民议会过半数席位,其领导人贾格纳特出任新一届政府总理。



纽约遭遇雨雪天气 12月2日,车辆行驶在美国纽约街头。当天,纽约遭遇雨雪天气,给人们出行带来不便。

利比亚首都南部爆发激烈冲突致17人死亡

新华社突尼斯12月2日电(记者潘晓东)的黎波里消息:利比亚民族团结政府军队和利比亚武装力量“国民军”2日在利首都的黎波里南部爆发激烈冲突,至少17人死亡。

民族团结政府卫生部新闻发言人法齐·厄内伊斯告诉新华社记者,冲突导致2名平民死亡,双方士兵均有伤亡。民族团结政府军队说,他们在冲突中打死15名“国民军”士兵,摧毁了10辆军车。

的黎波里南部居民说,在当地听到爆炸声和枪声,许多人开始逃离。

2011年卡扎菲政权被推翻后,利比亚局势陷入动荡,目前两大势力割据对峙。民族团结政府与支持它的武装力量控制西部部分地区;国民代表大会则在东部城市图卜鲁格另建政府,与哈夫塔尔领导的“国民军”联盟,控制东部和中部地区、南部主要城市及部分西部城市。

今年4月初,“国民军”对的黎波里发起军事行动,与控制该市的民族团结政府军队交战。交战迄今已造成数千人伤亡,成千上万平民流离失所。



印度泰米尔纳德邦房屋倒塌致15人死亡 12月2日,在印度泰米尔纳德邦,救援人员在房屋倒塌现场工作。由于连降暴雨,印度南部泰米尔纳德邦2日凌晨发生房屋倒塌事件,造成至少15人死亡。